



ПРИРАЧНИК ЗА ПОЛИТИКИ: НАЈНОВИ ЕВРОПСКИ ПОЛИТИКИ ЗА НУЛА ОТПАДИ И ЦИРКУЛАРНА ЕКОНОМИЈА СОВЕТИ ЗА ПОЛИТИКИ ОД ПАРТНЕРИ И ЗАСЕГНАТИ СТРАНИ

АВТОРИ

1. ZUZANA PALKOVÁ, SUA
2. SIMON SRNKA, SUA
3. ERGUN DEMIR, BAUN
4. FATMAGUL TOLUN, BAUN
5. MARIA VENTURA, FUE-UJI
6. MARINA CODORNIU, SWIDEAS
7. JULIA MOREIRA, SWIDEAS
8. OZGUR AYCIL, KARESI

ИНДЕКС

1. ВОВЕД	2
2. ЦЕЛИ	3
3. ОБЛАСТИ-ПРЕДМЕТ	3
4. РЕЛЕВАНТНИ ДОКУМЕНТИ	4
5. БАЗИ НА ПОДАТОЦИ ЗА ПРЕДМЕТОТ И ВЕБ СТРАНИТЕ	21
6. ЗАКЛУЧОЦИ	36
7. РЕФЕРЕНЦИ	37

ВОВЕД

Проектот НУЛА ОТПАД се фокусира на обука на возрасни за концептите на одржливост и циркуларна економија и на понуда на алатки кои можат значително да влијаат на оваа обука. Затоа, претставена е испорачаната библиотека за политики: **Најнови европски политики за нула отпад СЕ, совети за политики од партнери и засегнати страни**. Развојот на овие резултати е дел од крајната цел на проектот НУЛА ОТПАД за намалување на обемот на отпад што не може да се рециклира.

Проектот ја дефинира оваа библиотека на политики како последната компонента на онлајн платформата **Zero-Waste**. Тоа ќе биде дистрибуирано особено за време на последната конференција во потрага по публика од релевантни креатори на политики. Проектот ќе и даде на оваа цел неколку алатки како овој интелектуален резултат по спроведување на студија која ја анализира моменталната ситуација во Европа и Турција во однос на кружната економија и нула отпад. Различните индикатори и обуката на возрасните за вештините и знаењата потребни за започнување со имплементација на принципите на Циркуларна економија беа оценети преку методологијата „Нула отпад“.

Библиотеката за политики: Најнови европски политики за нула отпад СЕ, совети за политики од партнери и засегнати страни ќе биде составена во првиот мандат од збирката на релевантни политики што може да се пребаруваат во Циркуларното претприемништво, Циркуларна економија. Освен политиките за бизнис поврзани со отпад, значајно прашање во врска со отпадот и преработката на отпадот е правната рамка во ЕУ и специфичните цели поставени од Унијата.

Од друга страна, ова е документ за насоки за лесно да се движите низ правната рамка на ЕУ со специфична методологија. Затоа, ќе овозможи да се вклучи поголема заедница, особено креаторите на политиките или релевантните чинители, дозволувајќи им да ја зголемат базата на знаење на онлајн складиштето на политики.

Алатката е дизајнирана да содржи други записи, како што е собирање можности за финансирање од ЕУ за бизниси кои ги следат принципите на циркуларна економија, и од директни и од структурни фондови.

Сите партнери кои го интегрираа овој проект учествуваа во развојот на овој резултат, вклучувајќи го Демократскиот универзитет во Измир (Турција) како координатор и шест други ентитети од различни земји: Универзитетот во Баликесир (Турција), SWIDEAS (Шведска), Словачкиот универзитет за земјоделство Нитра (Словачка), ЕМКИСЕ (Република С. Македонија), Fundació Universitat Jaume I-Empresa (Шпанија) и Општина КАРЕСИ (Турција).

НУЛА ОТПАД е европски проект финансиран во рамките на програмата Еразмус+ во модалитет на Стратешки партнерства за образование на возрасни, имплементиран од претходно споменатиот меѓународен конзорциум 24 месеци. Во ова време, проектот работи на намалување на обемот на отпад кој не може да се рециклира преку обука и создавање на иновативна наставна програма за подобрување на претприемништвото во овие области.

ЦЕЛИ

Следниве цели ќе се постигнат со правилна употреба и ширење на алатката Библиотека за политики: Најнови европски политики за нула отпад CE, совети за политики од партнери и засегнати страни:

1. Проценка на целната група низ европските правни политики и рамки
2. Креирање методологија за пребарување на темата и целната група
3. Зголемена основа на знаењето на онлајн базата за нула отпад и политиките за CE
4. Вклученост на поголема група во нула отпад и CE, особено креаторите на политиките, групите за јавна дебата и засегнатите страни
5. Збир на бази на податоци и веб-страници специјализирани за темата Нула отпад и CE

ОБЛАСТИ-ПРЕДМЕТ

Проектот Нула отпад има за цел да развие специфичен број на резултати создадени експлицитно за следната целна публика: *обучувачи за возрасни (примарни), *општини, *мали и средни претпријатија и претприемачи и *професионалци заинтересирани субјекти за започнување бизнис во контекст на CE (Циркуларна економија).

Оваа целна група ќе има корист од материјалите, наставната програма и алатките создадени преку овој проект кој има за цел да го намали обемот на нерестирачки отпад преку обука и создавање на иновативна наставна програма и водич за зголемување на вештините на возрасните студенти во кружниот дизајн и одржливоста, а со тоа да се зајакне претприемништвото во овие области.

Дополнително, за да се реши оваа цел, како и целиот проект, Библиотеката за политики: *Најнови европски политики за нула отпад CE, *Совети за политики од партнери и засегнати страни е специјално дизајнирана да допре до некои од овие засегнати страни.

Оваа целна група е поделена на Креатори на политики и групи за притисок околу темата Нула отпад и циркуларна економија (CE).

РЕЛЕВАНТНИ ДОКУМЕНТИ

Документацијат се смета за релевантна документација од следните ставки:

- Регулатива
- Книга, напис во списание
- Пријавете
- Бели документи
- Насоки и планови
- Официјални комуникации

Наслов	Напредување кон кружна економија: три основни состојки за сеопфатен микс на политики
Опис на содржината	<p>Темелно се дискутирани три области на политики кои можат да придонесат за затворање на материјалните јамки и зголемување на ефикасноста на ресурсите и се истакнуваат предизвиците за нивната примена.</p> <p>Трите области на политиката се:</p> <p>(1) политики за повторна употреба, поправка и повторно производство;</p> <p>(2) зелени јавни набавки и набавки за иновации; и</p> <p>(3) политики за подобрување на пазарите на секундарни материјали.</p> <p>Конечно, претставен е потенцијален микс на политики, вклучувајќи инструменти на политиките од трите споменати области на политиката - заедно со принципите за мешање на политиките - за да се опише можниот пат за транзиција кон креирање политики за циркуларна економија.[1]</p>
клучни зборови	Циркуларна економија, ЕУ политики и Директиви, Животна средина, Креирање на политики
линк до документот	https://link.springer.com/article/10.1007/s11625-017-0502-9
целна група	Креатори на политики и бизнис сектор
Географка област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	07/11/2017
Последна промена	30/06/2022
Коментари	

Наслов	Европска политика за животна средина за циркуларната економија: Импликации за деловните и индустриските чинители
Опис на содржината	<p>Ова истражување ги оценува најновите европски политики за животната средина, вклучувајќи ги и неговите „нови планови за кружна економија за почиста и поконкурентна Европа“.</p> <p>Потоа, тој претставува систематски преглед на литературата кој е фокусиран на циркуларната економија во контекст на ЕУ.</p> <p>Наодите сугерираат дека постојат голем број можности, како и предизвици за успешно планирање, организација, имплементација и мерење на практиките на циркуларна економија за одржливи синџири на снабдување во Европа.[2]</p>
клучни зборови	Циркуларна економија, истражување, политики и директиви на ЕУ, животна средина, однесување на одржливо производство и потрошувачка
линк до документот	https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1002/sd.2113
целна група	Креатори на политики и индустриски практичари
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	10/08/2020
Последна промена	30/06/2022
Коментари	

Наслов	Кон кружно нарушување: за клучната улога на претприемачите во политиката на циркуларната економија
Опис на содржината	<p>Политиките за циркуларна економија (CE) можат да го притиснат нарушувањето на моментално доминантните линеарни социо-технички системи низ секторите кон кружна парадигма. Знаењето за тоа како овие политики се појавуваат на агендата е од суштинско значење за да се забрза кружното нарушување.</p> <p>Оваа статија ги анализира карактеристиките и стратегиите на претприемачите со политика на CE во Португалија како кружен фаворит во Европската унија (ЕУ).[3]</p>
клучни зборови	Циркуларна економија, политики и директиви на ЕУ, имплементација на CE, Континуиран развој на политиките на CE

линк до документот	https://doi.org/10.1002/bse.3098
целна група	Претприемачи на политики, спроведувачи на СЕ
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	25/04/2022
Последна промена	30/06/2022
Коментари	

Наслов	Меѓународна трговија и циркуларна економија - Усогласување на политиките. Работни документи за трговија и животна средина на ОЕЦД 2021/02
Опис на содржината	Овој извештај истражува како да ги направи политиките на циркуларната економија и трговските политики меѓусебно поддржани преку мапирање на потенцијалните неусогласености и идентификување можности за усогласување и зајакнување на двете области на политиката. Извештајот ги истакнува различните меѓусебни врски помеѓу меѓународната трговија и циркуларната економија и ги испитува интеракциите помеѓу трговијата и циркуларната економија на ниво на политика, фокусирајќи се на мултилатералниот трговски режим и регионалните трговски договори, како и специфичните политики за промовирање на циркуларната економија, како на пр. како проширена одговорност на производителот и шеми за чување на производи, даноци и субвенции, зелени јавни набавки, шеми за етикетање на животната средина и стандарди.[4]
клучни зборови	Циркуларна економија, истражување, СЕ политики, животна средина, СЕ и трговија
линк до документот	https://www.oecd-ilibrary.org/deliver/ae4a2176-en.pdf?itemId=%2Fcontent%2Fpaper%2Fae4a2176-en&mimeType=pdf
целна група	Истражувачи, производители, креатори на политики
Географска област на имплементација	Глобално
Датум на одобрување	19/02/2021

Последна промена	30/06/2022
Коментари	

Наслов	Одење наоколу во кругови? Концептуално рециклирање, крпење и слоевитост на политиките во пакетот за циркуларна економија на ЕУ
Опис на содржината	Концептот на циркуларна економија (CE) го информира управувањето со користењето на ресурсите и управувањето со отпадот на глобално ниво, што доведува до широко распространета иновација на инструментите на политиката. Меѓутоа, неодамнешното појавување на „портфолија на политики“ на CE покренува прашања за тоа дали таквите политики се вистински пробивачки или се само прилагодувања на постоечките аранжмани. Следењето на појавата на Пакетот за циркуларна економија на Европската унија покажува дека, иако некои мерки се навистина нови, многу други се „закрпени“ на веќе постоечки инструменти и дека целокупното портфолио покажува висок степен на институционално „слоење“[5].
клучни зборови	Циркуларно економско управување, концептуално рециклирање, политики и директиви на ЕУ, животна средина, „портфолија на политики“ на CE
линк до документот	https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/09644016.2019.1673996
целна група	Истражувачи, креатори на политики, општини
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	12/10/2019
Последна промена	30/06/2022
Коментари	

Наслов	Придонес кон иднината. Критични суровини за рециклирање материјали Рециклирање. Финален извештај на проектот CEWASTE
Опис на содржината	Во проектот беа анализирани повеќе од шеесет стандарди и регулаторни референци, но многу малку од нив се чинеше дека директно се однесуваат на производите што содржат CRM во OEEE, батерии и ELV. Од сите стандарди, само шест содржат специфични барања кои се однесуваат на CRM. Конзорциумот дизајнираше збир на технички барања што овозможуваат собирање и третман на звук на опремата што ги содржи клучните CRM и предложи нивно интегрирање во тековните процедури за собирање и третман, така што колекторите и операторите за третман ги одржуваат своите воспоставени рутини.

	Проектот разви збир на барања за управување за операторите и капацитетите вклучени во собирањето, предtretманот и финалниот третман, вклучувајќи поврзано ракување, сортирање и складирање на OEEE и отпадни батерии, како и барања поврзани со управување со ризик, документација, комуникација, персонал управување и одржливост.
клучни зборови	акредитација, сертификација, рециклирање, обновување, CRM, батерии,
линк до документот	https://cewaste.eu/wp-content/uploads/2021/04/CEWASTE-Final-Public-Raport.pdf
целна група	Истражувачи, креатори на политики
Географка област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	2021
Последна промена	04/07/2022
Коментари	Проектот CEWASTE се поврзува со акциската област 3.2 Кружна употреба на ресурси, одржливи производи и иновации и има развиено доброволна шема за сертификација за капацитети за собирање, транспорт и третман на клучните видови отпад што содржат значителни количини вредни материјали и CRM, како што се OEEE и батерии

Наслов	Пластика - факти 2021. Анализа на европското производство на пластика, побарувачка и податоци за отпадот
Опис на содржината	Пластика - фактите е анализа на податоците поврзани со производството и побарувачката на пластични материјали и привремените податоци за управување со пластичен отпад. Ги обезбедува најновите деловни информации за производството и побарувачката, трговијата и обновувањето, како и податоци за вработеноста и прометот во пластичната индустрија. Накратко, овој извештај дава увид во придонесот на индустријата за европскиот економски раст.
клучни зборови	пластика, одржлива иднина, производство, економски бројки, побарувачка, полимери
линк до документот	https://plasticseurope.org/wp-content/uploads/2021/12/Plastics-the-Facts-2021-web-final.pdf
целна група	Експерти, креатори на политики, компании, јавна публика
Географка област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус

Датум на одобрување	2021
Последна промена	04/07/2022
Коментари	Податоците презентирани во овој извештај беа собрани од Plastics Europe (Здружението на производители на пластика во Европа) и EPRO (Европската асоцијација на организации за рециклирање и обновување пластика).

Наслов	Кружна економија за пластика. Европски преглед
Опис на содржината	Овој извештај е придонес кон подобро разбирање на кружната економија на пластиката. Обезбедува европски преглед на производството на пластика, конверзија во делови и производи, собирање и третман на отпад, вклучително и рециклирање. Исто така, се однесува на производството на рециклати и нивната употреба во различни апликации.
клучни зборови	Кружна економија, пластика, полимери, рециклирање,
линк до документот	https://plasticseurope.org/wp-content/uploads/2021/10/20191206-Circular-Economy-Study.pdf
целна група	креатори на политики, експерти
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	06/12/2019
Последна промена	04/07/2022
Коментари	

Наслов	ИЗВЕШТАЈ ЗА МОНИТОРИНГ 2020. Европска декларација за рециклирање хартија 2016-2020
Опис на содржината	Европскиот синџир на вредност за рециклирање хартија ја исполнува зацртаната цел и достигнува 73,9% стапка на рециклирање хартија во 2020 година Напредок во квалитативните цели 4evergreen: Новиот форум за синџирот на вредности за пакување базирани на влакна Квалитет на податоци: податоци за 2020 година
клучни зборови	хартија, табла, рециклирање, потрошувачка, екодизајн,

линк до документот	https://www.cepi.org/wp-content/uploads/2021/07/WEB-PAGES_EPRC-Monitoring-Report-2020_20210716.pdf
целна група	општини, политичари, креатори на политики, експерти
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус & ширум светот
Датум на одобрување	2020
Последна промена	04/07/2022
Коментари	

Наслов	Информации за рециклирање на пластика
Опис на содржината	Moving towards a circular economy for plastics Plastics and its uses Plastics Recycling Industry – Current status and challenges How to further promote plastics recycling in Europe
клучни зборови	Circular economy, plastics, uses, challenges, predictions, recycling
линк до документот	https://circulareconomy.europa.eu/platform/sites/default/files/euric_-_plastic_recycling_fact_sheet.pdf
целна група	municipalities, politicians, policymakers, experts
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус
Датум на одобрување	Not available
Последна промена	04/07/2022
Коментари	

Наслов	„Мастерплан на ЕУ за нула отпад“
Опис на содржината	<p>Мастерпланот е дизајниран за општински службеници, креатори на политики, активисти за нула отпад, водачи на заедницата, професионалци за отпад и градски планери кои сакаат да поттикнат амбициозна транзиција во нивниот град на една - или неколку - од следниве теми:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Решавање криза со отпад или транзиција на системот од фокусирање на управување со преостанатиот отпад кон управување со кружни ресурси -Создавање можности за прогут на претприемништвото, локалните бизниси и работни места -Воведување на паметни, одржливи и здрави начини на живот - Исфрлање на токсичните материји и емисиите од производите, услугите и инфраструктурата - Градење отпорни населби и силни заедници, помагање на граѓаните повторно да се поврзат едни со други
Автор(и)	Joan Marc Simon
Датум на одобрување	01/06/2022
Последна промена	03/07/2022
линк до документот	https://zerowastecities.eu/wp-content/uploads/2020/07/2020_07_07_zwe_zero_waste_cities_masterplan.pdf
клучни зборови	Главниот план за нула отпад, градови со нула отпад, бизниси со нула отпад, кружна економија, управување со отпад, управување со ресурси
целна група	Општини, креатори на политики, компании, невладини организации
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус

Коментари	Masterplan ви ги обезбедува потребните градежни блокови додека подготвувате план за нула отпад за вашата заедница. Дизајниран е како ваш прв чекор на патот кон нула отпад. На крајот, ги прикажуваме понатамошните алатки што ги создадовме и кои копаат подлабоко во деталите за тоа како да се спроведе план за нула отпад во вашата заедница.
-----------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Наслов	„Годишен извештај за нула отпад Европа за 2021 година“
Опис на содржината	<p>Нула отпад Европа (ZWE) е европска мрежа на заедници, организации, локални лидери, експерти и агенти за промени кои работат на елиминирање на отпадот во нашето општество. Тие се залагаат за одржливи системи и редизајн на нивниот однос со ресурсите, за да се забрза правичната транзиција кон нула отпад во корист на луѓето и на планетата.</p> <p>ZWE го редизајнира нивниот однос со ресурсите преку зајакнување на заедниците и креаторите на промени низ Европа. Овој годишен извештај ги разгледува нашите проекти, нашето истражување, нашите успеси и сите оние кои ни помогнаа да создадеме влијание во 2021 година!</p>
Автор(и)	Editors: ZWE Communication Team
Датум на одобрување	30/06/2022
Последна промена	03/07/2022
линк до документот	https://zerowasteeurope.eu/library/annual-report-2021/
клучни зборови	Нула отпад Европа (ZWE), Циркуларна економија, Управување со отпад
целна група	Европска унија, Јавни, владини институции, општини, креатори на политики, компании
Географска област на имплементација	Европа и земји со кандидатски статус

Коментари	ZWE е создаден во 2014 година како европски регионален огранок на Глобалната алијанса за алтернативи за согорување (GAIA), и во последните години се етаблира како клучна средина, кружна економија, правична транзиција и мрежа за градење движење во Европа. Надоврзувајќи се на почетната визија за нула отпад и кодот создаден од италијанскиот град Капанори, мрежата ZWE сега вклучува 33 членови (од мај 2022 година) од 28 европски земји и работи со теми низ целиот синџир.
-----------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Наслов	Рамковна директива за отпад (Директива 2008/98/ЕЗ на Европскиот парламент и на Советот од 19 ноември 2008 година за отпад и укинување на одредени директиви)
Опис на содржината	Оваа директива има за цел да воспостави правна рамка за третман на отпадот во Европската унија. Рамката е дизајнирана да ја заштити животната средина и здравјето на луѓето со нагласување на важноста од правилното управување со отпадот, техниките за обновување и рециклирање за да се намали притисокот врз ресурсите и да се подобри нивната употреба.
клучни зборови	Отпад; превенција; загадување; директива; управување со отпад; јавното здравство; рециклирање на отпад; заштита на животната средина
линк до документот	https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32008L0098
целна група	Креатори на политики; образовни институции и организации; локални, регионални и национални власти; невладини организации; локални медиуми
Географка област на имплементација	Земји членки на ЕУ
Датум на одобрување	19 November 2008
Последна промена	15 July 2022

<p>Коментари</p>	<p>Некои од клучните точки на Директивата:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Директивата воспоставува хиерархија на отпадот: превенција; подготовка за повторна употреба; рециклирање; друго обновување (на пр. обновување на енергија); и депонирање. • Го потврдува принципот „загадувачот плаќа“. • Го воведува концептот на „проширена одговорност на производителот“. • Прави разлика помеѓу отпадот и нуспроизводите. • Управувањето со отпадот мора да се врши без никаков ризик за водата, воздухот, почвата, растенијата или животните, без да се предизвикува непријатност преку бучава или мириси, или да се наштети на селата или местата од посебен интерес. • Производителите или имателите на отпад мора сами да го третираат или да го постапуваат официјално признат оператор. • Надлежните национални власти мора да воспостават планови за управување со отпад и програми за спречување на отпадот. • Посебни услови важат за опасниот отпад, отпадните масла и биоотпадот. • Воведува цели за рециклирање и обновување што треба да се постигнат до 2020 година за отпадот од домаќинствата (50%) и отпадот од градежништвото и уривањето (70%). <p>Законската регулатива не опфаќа одредени видови отпад како што се радиоактивни елементи, деактивирани експлозивни, фекална материја, отпадни води и животински трупови.</p>
------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

<p>Наслов</p>	<p>Концептот на нула отпад во контекст на поддршка на заштитата на животната средина од страна на потрошувачите</p>
<p>Опис на содржината</p>	<p>Овој напис имаше за цел да го утврди знаењето за предизвикот „Нула отпад“ од страна на испитаниците во избраните земји од Централна и Источна Европа. Исто така, се стремеше да потврди дали правилата за нула отпад се познати и имплементирани во одржливите активности на жителите во испитуваните земји.</p> <p>Анализата на податоците од ова истражување покажа значајна поврзаност помеѓу основните елементи во секојдневното функционирање на домаќинствата поврзани со заштитата на животната средина преку одговорна потрошувачка, повторна употреба и обновување на избраните производи, амбалажа и материјали и храна и концептот на нула отпад. Истражувањата покажаа дека испитаниците свесно ги идентификуваат овие активности со Нула отпад.</p> <p>Според авторите, резултатите од истражувањето се основа за јавна дискусија на европско и глобално ниво во областа на креирање законски прописи и образовни програми во контекст на управувањето со отпадот.</p>
<p>клучни зборови</p>	<p>нула отпад; одржлив развој; кружна економија; управување со отпад; Централно-источна Европа</p>

линк до документот	https://www.mdpi.com/1996-1073/14/18/5964/htm
целна група	Креатори на политики; образовни институции и организации; локални, регионални и национални власти; невладини организации; локални медиуми
Географка област на имплементација	Земји од Централна и Источна Европа (Полска, Словачка и Украина)
Датум на одобрување	17 September 2021
Последна промена	15 July 2022
Коментари	<p>Студијата го разбира Нула отпад како етички, економичен, ефективен и напреден концепт со кој луѓето можат да го променат својот животен стил и навики на начин кој имитира природни циклуси, каде што сите фрлени материјали се дизајнирани да станат ресурси кои можат да им користат на другите, според дефиницијата на Меѓународната алијанса за нула отпад.</p> <p>Истражувањето е спроведено со методот SAWI. Алатката за истражување беше структуриран прашалник.</p>

Наслов	Шведската стратегија за храна
<p>Опис на содржината</p>	<p>Овој документ е кратка верзија на предлог-законот на шведската влада 2016/17:104 Национална стратегија за храна за Шведска – повеќе работни места и одржлив раст низ целата земја. Ја објаснува и ја поставува потребата од шведска стратегија за храна, како и целите за стратешките области. Ова вклучува:</p> <p>Правила и прописи: Правилата и прописите треба да бидат дизајнирани да ја поддржат севкупната цел на конкурентен и одржлив синџир на снабдување со храна во кој се зголемува производството. Ова треба да се постигне со соодветни даноци и давачки, регулаторно поедноставување, намален административен товар и други мерки за зајакнување на конкурентноста и профитабилноста.</p> <p>Потрошувачи и пазари: Потрошувачите треба да имаат висок степен на доверба во храната и да можат да прават информирани и одржливи избори, на пример во однос на локалното и органското производство. Пазарот за храна треба да се карактеризира со ефикасна конкуренција. На шведскиот извоз на храна мора да му се даде можност да расте за да се задоволи побарувачката на релевантните пазари.</p> <p>Знаење и иновации: Целта на стратешката област „Знаење и иновации“ е да се поддржи системот на знаење и иновации за да се придонесе за зголемена продуктивност и иновации во синџирот на снабдување со храна и одржливо производство и потрошувачка на храна.</p> <p>Според документот, „Главната цел на стратегијата за храна е конкурентен синџир за снабдување со храна што го зголемува целокупното производство на храна, истовремено постигнувајќи ги релевантните национални цели за животната средина, со цел да генерира раст и вработување и да придонесе за одржлив развој низ целата земја. Зголемувањето на производството - и на конвенционалната и на органската храна - треба да одговара на барањата на потрошувачите. Зголемувањето на производството на храна може да придонесе за повисоко ниво на самодоволност. Ќе се намали ранливоста во синџирот на снабдување со храна“.</p> <p>Меѓу другите можности, стратегијата за храна се стреми да придонесе за дејствување врз животната средина преку ефективна употреба на земјоделски производи, што се опишува како „клучен фактор во одржливо општество“.</p> <p>Според документот, „Отпадот мора да се намали низ синџирот на снабдување со храна - од производител до потрошувач. Треба да се изнајдат паметни решенија за користење на остатоците од производството на начини кои стимулираат систем со затворена јамка, така што тие претставуваат ресурс во растечката кружна, био-базирана економија. Има голем потенцијал земјоделскиот сектор да придонесе за таква економија“</p>
<p>клучни зборови</p>	<p>нула отпад; одржливо јадење; кружна економија; Шведска; остатоци од храна</p>
<p>линк до документот</p>	

	https://www.government.se/498282/contentassets/16ef73aaa6f74faab86ade5ef239b659/livsmedelssstrategin_kortversion_eng.pdf
целна група	Креатори на политики; граѓани; земјоделски производители; бизниси
Географска област на имплементација	Шведска
Датум на одобрување	26 January 2017
Последна промена	20 July 2022
Коментари	<p>„Стратегијата за храна поставува рамка за континуирана долгорочна работа кон конкурентен синџир на снабдување со храна до 2030 година и се однесува на целиот синџир на снабдување со храна“.</p> <p>Оттука, бара посветеност и соработка помеѓу сите релевантни чинители на локално, регионално и национално ниво. Владата ќе биде вклучена преку изработка на акционен план кој вклучува активности кои ќе помогнат да се постигнат целите на стратегијата и ќе се ажурира постојано</p>

<p>Наслов</p>	<p>Циркуларна економска стратегија за транзиција во Шведска</p>
<p>Опис на содржината</p>	<p>Овој документ е кратка верзија на Шведската стратегија за кружна економија</p> <p>Ги опишува чекорите што земјата ги презема за промовирање на транзицијата кон циркуларна економија, во согласност со Акцискиот план на Комисијата на Европската унија, кој се фокусира на воспоставување на одржлива законодавна иницијатива за политика на производи.</p> <p>Во основата на ова е „проширувањето на Директивата за еко-дизајн за, на пример, да се постигне поодржлив дизајн на производи и зголемени информации за потрошувачите. Други вклучени активности се преглед на Директивата за индустриски емисии, имплементација на Акциониот план за биекономија и голем број особено важни клучни синџири на вредности за кои Комисијата смета дека се потребни итни, сеопфатни и координирани активности“.</p> <p>Документот опишува дека „Шведска води кон глобален договор за пластика за намалување и спречување на морските емисии на пластичен отпад и микропластика. Друго важно прашање за кое работи Шведска е амбициозната глобална рамка за хемикалии и отпад по 2020 година“.</p> <p>Исто така, се истакнува дека транзицијата кон безфосилна и кружна економија вклучува промена и обновување на општеството што е неопходно и за да и се овозможи на Шведска да ги постигне своите цели за животната средина и климата и целите за одржлив развој во Агендата 2030 година, и да ја задржи глобалната конкурентноста на шведскиот бизнис. Шведска е силна иновациска нација и приемлива за новата технологија. Ова се важни основи за успех во транзицијата кон кружна економија“.</p> <p>Целта на шведската стратегија е да се постави „визија и севкупна цел што укажува на насоката на работата кон транзиција кон циркуларна економија. Амбицијата е да може да се постават јасни долгорочни правила за да се разјасни насоката на работата за тоа што треба да се направи за преминот кон кружно производство, потрошувачка и деловни модели и нетоксични и кружни циклуси на материјали“. Во рамките на овој напор, избрани се четири фокусни области од важност за постигнување на визијата:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Циркуларна економија преку одржливо производство и дизајн на производи • Циркуларна економија преку одржливи начини на трошење и користење на материјали, производи и услуги • Кружна економија преку нетоксични и кружни циклуси на материјали <ul style="list-style-type: none"> • Циркуларната економија како движечка сила за бизнис секторот и другите актери преку мерки за промовирање на иновациите и циркуларните деловни модели.
<p>клучни зборови</p>	<p>нула отпад; кружна економија; Шведска</p>
<p>линк до документот</p>	<p>https://www.government.se/4ad42c/contentassets/d5ab250cf59a47b38feb8239eca1f6ab/circular-economy--strategy-for-the-transition-in-sweden</p>

целна група	Креатори на политики; граѓани; бизниси; законодавства
Географка област на имплементација	Шведска
Датум на одобрување	July 2020
Последна промена	20 July 2022
Коментари	

Наслов	Усогласување на одделното собирање на отпад низ Европа
<p>Опис на содржината</p>	<p>Овој документ е позиционен документ елабориран од Европското биро за животна средина (ЕЕБ), кој се залага за воспоставување „хармонизирани минимални барања кои ја информираат одлуката за тоа кој модел на одделно собирање да се имплементира“. Сепак, тие не се за наметнување на еден единствен модел со пристап од горе надолу, бидејќи „сметаат дека на локалните власти им е потребна флексибилност за да го идентификуваат своето претпочитано решение и дека секое решение треба да се прилагоди на локалниот контекст. Сеопфатниот систем не само што треба да овозможи безбедна подготовка за повторна употреба и рециклирање на материјали и компоненти, туку исто така треба да ја промовира нивната кружна повторна употреба во економијата. Ова може да се постигне со овластување, сертификација, економски инструменти и координација на синџирот на вредност“.</p> <p>Некои од информациите презентирани во документот вклучуваат, меѓу другото:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Потврда за напорите на Европската комисија (ЕК) за развој на хармонизиран модел за посебно собирање и означување на отпадот, како што е предвидено во новиот Акционен план за циркуларна економија (CEAP), кој споменува дека хармонизиран модел на ниво на ЕУ за посебно собирање отпадот и етикетирањето треба да им помогнат на граѓаните, бизнисите и јавните власти подобро да го издвојат отпадот. Рамковната директива на ЕУ за отпад ги обврзува земјите-членки (МС) да преземат мерки насочени кон промовирање на висококвалитетно рециклирање преку посебно собирање на текстил, опасен материјал и биоотпад, покрај постојното посебно собирање хартија и картон, стакло, метали, пластика и отпадни масла. Посебното собирање на отпадот е предуслов за висококвалитетно рециклирање и подготовка за повторна употреба. Исто така, спречува опасните материји да ги контаминираат другите текови на отпад, како и заедниците и животната средина. • Истакнувањето дека стапките на рециклирање на комуналниот отпад значително се разликуваат помеѓу земјите-членки <ul style="list-style-type: none"> • Препораки за политика за промовирање на усогласување на одделното собирање на отпадот
<p>клучни зборови</p>	<p>нула отпад; кружна економија; Европска унија; одделно собирање на отпадот</p>
<p>линк до документот</p>	<p>https://zerowasteurope.eu/wp-content/uploads/2020/07/2020_07_14_zwe_eeb_position-paper_harmonisation-of-waste-separate-collection_en.pdf</p>
<p>целна група</p>	<p>Креатори на политики; граѓани; бизниси; законодавства</p>

Географска област на имплементација	Европска унија
Датум на одобрување	July 2020
Последна промена	20 July 2022
Коментари	

БАЗИ НА ПОДАТОЦИ ЗА ПРЕДМЕТОТ И ВЕБ СТРАНИТЕ

База на податоци / веб-страница	Конференција на Обединетите нации за трговија и развој – УНКТАД
Опис на содржината	УНКТАД работи на кружната економија со охрабрување на дискусии и активности кои сакаат да извлечат вредност од тековите на отпадот, преку охрабрување дискусии околу колаборативните економски сектори, со испитување на иновативни деловни модели и поттикнување на свеста на потрошувачите и промени во однесувањето. Во партнерство со други меѓународни организации, работата на УНКТАД на циркуларната економија на национално и мултилатерално ниво ја носи оваа важна тема во служба на меѓународната заедница.
Автор(и)	Конференција на Обединетите нации за трговија и развој - УНКТАД, Швајцарија
Датум на одобрување	14/06/2022
Последна промена	30/06/2022
линк до документот	https://unctad.org/topic/trade-and-environment/circular-economy
клучни зборови	Нула отпад, Европа, политики, кружна економија, одржливост, мрежа
целна група	Креатори на политики, компании, НВО и организации, истражувачи
Коментари	

База на податоци / веб-страница	Веб-страница на Европската комисија
Опис на содржината	Овој оддел на Комисијата е одговорен за политиката на ЕУ за животната средина. Предлага и спроведува политики кои обезбедуваат високо ниво на заштита на животната средина и го зачувуваат квалитетот на животот на граѓаните на ЕУ. Содржи различни специфични политики, алатки и инструменти и најнови вести во врска со Циркуларната економија
Автор(и)	Европска Комисија
Датум на одобрување	30/06/2022
Последна промена	30/06/2022
линк до документот	https://environment.ec.europa.eu/topics/circular-economy_en
клучни зборови	Нула отпад, Европа, политики, кружна економија, одржливост, мрежа
целна група	Креатори на политики, компании, НВО и организации, истражувачи
Коментари	

База на податоци / веб-страница	Веб-страница на Економската комисија на Обединетите нации за Европа (UNECE).
Опис на содржината	UNECE обезбедува различни алатки кои можат да го олеснат широкото усвојување на пристапот СЕ и нула отпад. Оваа промена нуди уникатен катализатор за меѓусекторски напредок на ЦОР, забрзувајќи го движењето кон позелени и поотпорни економии потребни за подобро закрепнување од кризата СОВИД-19.
Автор(и)	Економската комисија на Обединетите нации за Европа (UNECE)
Датум на одобрување	02/06/2022
Последна промена	30/06/2022
линк до документот	https://unece.org/circular-economy-0

клучни зборови	Нула отпад, Европа, политики, кружна економија, одржливост, мрежа
целна група	Креатори на политики, компании, НВО и организации, истражувачи
Коментари	

База на податоци / веб-страница	Веб-страница на Алијансата за кружна економија
Опис на содржината	Тело на знаење за кружна економија засновано на истражување: Во соработка со водечки истражувачки институции за циркуларна економија, продолжуваме да ја составуваме најкомплетната колекција на ресурси во светот на теренот. Со усвојување на ова новооткриено знаење, работната сила ќе ја искористи моќта на принципите на кружната економија што го отвора патот за одржлива иднина.
Автор(и)	Алијансата за кружна економија и Истражувачкиот центар за циркуларна економија (CERC)
Датум на одобрување	22/06/2022
Последна промена	30/06/2022
линк до документот	https://circulareconomyalliance.com/resource-center/
клучни зборови	Нула отпад, Европа, политики, кружна економија, одржливост, мрежа
целна група	Креатори на политики, компании, НВО и организации, истражувачи
Коментари	

База на податоци / веб-страница	Веб-страница на Програмата за развој на Обединетите нации
Опис на содржината	<p>Многу влади го предводат патот со вклучување на кружни пристапи во рамките на нивниот НДЦ низ секторите како што се отпадот, земјоделството, урбаното планирање, туризмот и градежништвото.</p> <p>Преку Климатското ветување, УНДП работи со земјите за да ги идентификува и да ги искористи овие можности. Ова вклучува спроведување на проценки на циркуларна економија за да се идентификуваат приоритетните области за кружни активности и градење заедници на практика за ангажирање на приватниот сектор.</p>

Автор(и)	Програма за развој на Обединетите нации - УНДП
Датум на одобрување	26/05/2022
Последна промена	30/06/2022
линк до документот	https://climatepromise.undp.org/what-we-do/areas-of-work/circular-economy
клучни зборови	Нула отпад, политики, кружна економија, одржливост, мрежа, климатски ветувања
целна група	Креатори на политики, компании, НВО и организации, истражувачи
Коментари	

База на податоци / веб-страница	Глобална перспектива за пластика
Опис на содржината	Базата на податоци на OECD Global Plastics Outlook има намера да ги информира и поддржи тековните политички напори за ублажување на негативните влијанија врз животната средина кои произлегуваат долж синџирот на вредност на пластиката. Базата на податоци вклучува податоци од 1990 до 2060 година кои го покриваат целосниот животен циклус на пластиката, од употребата на пластични материјали со полимер и примената до создавањето пластичен отпад и на крајот истекувањето на пластичен отпад во животната средина. . Трите сценарија вклучуваат (i) основно сценарио (бизнис-како-вообичаено сценарио без дополнителна политика); (ii) Регионално акционо сценарио кое опфаќа мешавина од фискални и регулаторни политики насочени кон сите фази од животниот циклус на пластика и е поамбициозно за земјите на ОЕЦД отколку за земјите што не се членки на ОЕЦД; (iii) Сценарио за глобална амбиција кое истражува многу строг пакет на глобална политика што има за цел да го намали истекувањето на пластиката на речиси нула до 2060 година.
Автор(и)	2022
Датум на одобрување	Организација за економска соработка и развој (ОЕЦД)
Последна промена	04/07/2022
линк до документот	https://www.oecd-ilibrary.org/environment/data/global-plastic-outlook_c0821f81-en
клучни зборови	пластика, полимери, endoflife, водни, животна средина,
целна група	креатори на политики, експерти, компании

Коментари	Податоци обезбедени во различни категории. Опфатени различни години, вклучувајќи ги минатите и идните проекции
-----------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

База на податоци / веб-страница	Европската агенција за животна средина
Опис на содржината	Стапката на рециклирање отпад - процентот на создаден отпад што се рециклира - расте во ЕУ-27, што укажува на напредок кон користење на повеќе отпад како ресурс и постигнување на кружна економија. Сепак, стапката на напредок се забавува, со мало подобрување во текот на изминатите 5 години. Постигнувањето на поциркуларна економија бара побрза стапка на напредок, бидејќи количината на рециклиран отпад сè уште е помала од половина од вкупниот генериран отпад. Специфичните текови на отпад покажуваат различни стапки на рециклирање, кои се движат од 66% за отпад од пакување до 39% за електричен и електронски отпад.
Автор(и)	Европската агенција за животна средина
Датум на одобрување	18/11/2021
Последна промена	04/07/2022
линк до документот	https://www.eea.europa.eu/ims/waste-recycling-in-europe
клучни зборови	отпад, рециклирање, пакување, комунална, електронска, кружна економија
целна група	Креатори на политики, општа публика
Коментари	

База на податоци / веб-страница	СТАТИСТИКА ЗА ОТПАД ОД ПАКУВАЊЕ НА ПЛАСТИКА 2016 год
Опис на содржината	Зголемување на рециклирањето на пластична амбалажа кон амбициите на Стратегијата за пластика Отпад од пластична амбалажа од домаќинствата наспроти трговијата и индустријата Повеќе обновување на енергија и помалку депонирање Пластичниот отпад воопшто Канада Статистика за ПЕТ шишиња во Јужна Африка, 2016 година Пластичен отпад од земјоделството
Автор(и)	Европска асоцијација на организации за рециклирање и обновување пластика (EPRO)

Датум на одобрување	2016
Последна промена	04/07/2022
линк до документот	https://www.e-pro-plasticsrecycling.org/page/7/working-groups-e-pro-statistics
клучни зборови	пластика, амбалажа, отпад, индустрија, домаќинство, депонии
целна група	Креатори на политики, општа публика, индустрија
Коментари	

База на податоци / веб-страница	Пластичен отпад и рециклирање во ЕУ: факти и бројки
Опис на содржината	ЕУ веќе презема мерки за намалување на количината на пластичен отпад, но што се случува со отпадот што се создава и покрај сите напори? И како може да се зголеми стапката на рециклирање пластика?
Автор(и)	Европски центар за документација на Алмерија
Датум на одобрување	19-07-2021
Последна промена	04/07/2022
линк до документот	https://www.cde.ual.es/en/plastic-waste-and-recycling-in-the-eu-facts-and-figures/
клучни зборови	пластичен отпад, третман, економија, ЕУ, Кина
целна група	Креатори на политики, општа публика, индустрија
Коментари	

База на податоци / веб-страница	„Цели за кружна економија“ на веб-страницата sciencedirect.com
Опис на содржината	<p>Транзицијата кон циркуларна економија бара акции и политики. Во практиката на владеење, заедничкиот начин да се насочи транзицијата кон друга држава се одвива преку поставување на цели. Досега, ниту една студија не ги истражувала целите на циркуларната економија на систематски начин. За да се премости овој јаз, оваа студија испитува кои цели можат да ја олеснат транзицијата кон кружна економија. Анализата се фокусира и на постојните и на новите цели; вторите ги надополнуваат постоечките цели кои се ограничени на неколку дискретни случаи кои само делумно се однесуваат на целта за поциркуларна економија. Рамката заснована на 10 вообичаени стратегии за кружна економија (т.е. обновување, рециклирање, пренамена, повторно производство, обновување, поправка, повторна употреба, намалување, преиспитување, одбивање) се применува за детално испитување на избраните цели. Студијата појаснува дека постоечките цели за обновување и рециклирање не мора да промовираат кружна економија, иако тие се најчесто применуваните цели досега. Поради недостаток на ефикасност во обновувањето и рециклирањето, целите наместо тоа треба да ги фаворизираат други помоќни стратегии за циркуларна економија. Во врска со нив, студијата ги разгледува новите и постоечките цели кои покажуваат како тие можат да го намалат отпадот, да ја зголемат ефикасноста, да ги затворат производните јамки и да го максимизираат задржувањето на економската вредност на материјалите и производите. Конкретно, студијата предлага проширен сет на сосема нови цели за транзиција кон циркуларна економија, заедно со свеж поглед на целите насочени и кон научниците и оние што донесуваат одлуки.</p>
Автор(и)	Piero Morseletto
Датум на одобрување	01/02/2020
Последна промена	03/07/2022
линк до документот	https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0921344919304598
клучни зборови	Цели за циркуларна економија, управување со кружна економија, ефикасност на ресурсите, нула отпад

целна група	Носители на одлуки, креатори на политики, компании, ВОИ, невладини организации и организации, истражувачи
Географка област на имплементација	Цел свет
Коментари	

База на податоци / веб-страница	„НУЛА ОТПАД“ на веб-страницата zerowaste.gov.tr
Опис на содржината	<p>Проектот „Нула отпад“ е основан во Турција во 2017 година. Проектот додаде 2,3 милијарди долари во турската економија поради големата количина на материјал и храна заштедена од намалувањето на отпадот. Целите на проектот „Нула отпад“ во Турција се да се намали отпадот со рециклирање на нуспроизводите од земјоделските активности и пренамена на опасниот отпад. Работи и на поттикнување на рециклирањето кај граѓаните преку имплементирање на посебни корпи за рециклирање во градовите.</p> <p>Дополнително, владата им помага на земјоделците во рамките на проектот да спроведат практики за нула отпад. Како резултат на тоа, ова го максимизира нивниот профит и ја зајакнува економијата. Друга цел на проектот е да се доведе стапката на рециклирање на 35% во следните две години. Ова ќе резултира со можности за вработување за 100.000 луѓе во рециклирање и годишен приход од 2,7 милијарди долари. Под надзор на Министерството за животна средина и урбанистичко планирање, проектот има за цел да се прошири низ целата земја до 2023 година.</p>
Автор(и)	
Датум на одобрување	03/07/2022
Последна промена	03/07/2022
линк до документот	http://zerowaste.gov.tr/

Клучни зборови	Нула отпад, нула отпад сина, одржливост, „3R“, рециклирање, општини
целна група	Владини институции, општини, болници, трговски центри, креатори на политики
Географка област на имплементација	Турција
Коментари	

База на податоци / веб-страница	„КРУЖНА ПЛАТФОРМА ЗА ЕКОНОМИЈА НА ТУРЦИЈА“ на веб-страницата donguseleekonomiplatformu.com
Опис на содржината	<p>Од 2016 година, BCSD Турција и ЕБОР ги здружија силите за да создадат свест и да ја забрзаат транзицијата кон циркуларна економија во Турција преку обезбедување алатки и техничка поддршка што им овозможуваат на бизнисите да се оддалечат од традиционалниот неефикасен начин/концепт на помокен начин на водење бизнис. Патувањето започна со Turkey Materials Marketplace што беше клучно за создавање екосистем околу кружната економија. Во текот на изминатите 4 години, платформата почувствува потреба да создаде простор каде што се и сешто за кружната економија ќе биде детално објаснето. Со воспоставувањето на Турската платформа за циркуларна економија, имаме за цел да обезбедиме практични решенија, стимулации, новости и можности во областа на циркуларната економија.</p> <p>Пристапната платформа вклучува центар на знаење, платформа за е-трговија (Turkey Materials Marketplace), алатки за мерење и нуди обука, финансиски можности и консултантски услуги за компаниите кои навистина сакаат да ја забрзаат нивната транзиција кон кружни. Овој заеднички напор ќе ги поддржи бизнисите да ги идентификуваат можностите и да обезбедат решенија за да ги претворат во реалност.</p>
Автор(и)	SKD Turkey , EBRD , TURSEFF , KVKK & GDPR
Датум на одобрување	03/07/2022
Последна промена	03/07/2022

линк до документот	https://donguseleekonomiplatformu.com/en
клучни зборови	Кружна економија, нула отпад, кружна транзиција, финансиски можности, СЕ бизнис модели
целна група	Креатори на политики, компании, НВО и организации, Финансиски сектор
Географка област на имплементација	Турција, Европа
Коментари	<p>Деловен совет за одржлив развој Турција (BCSD Турција) е глобален мрежен партнер на Светскиот деловен совет за одржлив развој (WBCSD). BCSD Турција е основана во 2004 година за да придонесе за подобро разбирање, усвојување и имплементација на основните принципи за одржлив развој во Турција.</p> <p>Европската банка за обнова и развој (ЕБОР) е основана во 1991 година како меѓународна финансиска институција за поддршка на земјите од централна и источна Европа во транзицијата кон пазарна економија по колапсот на комунизмот во регионот.</p>

База на податоци / веб-страница	База на податоци на Фондацијата Елен Мекартур
Опис на содржината	<p>Оваа веб-страница нуди многу ресурси за политики од градовите, институциите и владите, на тема циркуларна економија.</p> <p>Фондацијата Елен Мекартур ги охрабрува луѓето да ги користат нивните ресурси за да дознаат како правилните политики можат да го забрзаат преминот кон кружна економија и да добијат насоки како да ги применат циркуларните политики во пракса.</p>
Автор(и)	Фондацијата Елен Мекартур
Датум на одобрување	
Последна промена	15 July 2022

линк до документот	https://ellenmacarthurfoundation.org/resources/government-and-policy/overview
клучни зборови	Циркуларна економија; климата; разновидност; изградена средина; мода; храна; пластика; градови; кружен дизајн; финансии
целна група	Бизниси; академијата; креатори на политики; институции; организации; секој кој е заинтересиран за Циркуларна економија
Коментари	<p>Во оваа база на податоци, можно е да се најдат: примери за кружна економија, примери за политики од целиот свет, алатки и методи за владата и политиката, како и разновидна понуда на читања, вести, подкасти, видеа и ресурси од други сајтови.</p> <p>Освен тоа, Фондацијата Елен Мекартур, исто така, покажува информации поврзани со алатки и насоки за бизниси, како и курсеви и наставни ресурси поврзани со кружната економија.</p>

База на податоци / веб-страница	Советниците за енергија и клима во Сконе
Опис на содржината	<p>Во Шведска, секој регион нуди советници за енергија и клима кои нудат бесплатни, независни и непристрасни совети за бизнисите, општата јавност и за организациите и потрошувачите, на кои им се служат информации во областите на енергијата, животната средина и транспортот. Јужно од Шведска, регионот наречен Сконе, мрежата за сите нејзини 21 општински советник за енергија и клима ги покрива сите 33 општини во Сконе. Советниците за енергија и клима во Сконе имаат своја веб-страница, ekrs.se.</p> <p>Советниците за енергија и клима разменуваат искуства, учествуваат во обуки и студиски посети и планираат заеднички настани. Советите дадени од советниците се секогаш бесплатни и финансирани со поддршка на Шведската агенција за енергетика.</p>
Автор(и)	Канцеларија за енергија во Сконе
Датум на одобрување	9 February 2022
Последна промена	20 July 2022

линк до документот	https://kfsk.se/energikontoretskane/natverk/energiradgivarna-skane/ https://www.ekrs.se/
клучни зборови	Енергија; климатска промена; одржлива енергија; поддршка
целна група	бизниси, пошироката јавност и организации и потрошувачи
Коментари	

База на податоци / веб-страница Екодизајн	
Опис на содржината	<p>Веб-страницата ја опишува Директивата за екодизајн (Директива 2009/125/ЕС), која „поставува рамка за критериуми за изведба кои производителите мора да ги исполнат за легално да го донесат својот производ на пазарот. Меѓутоа, тој сè уште не пропишува конкретни мерки или стандарди и не поставува севкупни цели за заштеда на енергија. Ревидираната директива го проширува опсегот на постојната Директива со тоа што во принцип ги покрива сите производи поврзани со енергијата“. Директивата е дополнета со Директивата за означување на енергијата.</p> <p>Директивата се заснова на идејата дека употребата на енергија во текот на животот на производот е под силно влијание во фазата на дизајнирање, која го одредува количеството енергија што ќе биде неопходна за производот повторно да се употреби или рециклира. Под „Екодизајн“ се подразбира „дека ќе има поголем фокус на користењето на енергијата во текот на животот и другите еколошки аспекти за време на фазите на замислување и дизајнирање, пред да биде произведен и изнесен на пазарот“.</p> <p>Во комбинација со Директивата за означување на енергијата, се очекува оваа Директива да претставува најефективна алатка за политика во областа на енергетската ефикасност.</p> <p>Веб-страницата, исто така, им овозможува на посетителите да ги видат производите поврзани со енергија и нивниот статус во процесот на екодизајн и енергетско означување.</p>
Автор(и)	Европски совет за енергетска ефикасна економија
Датум на одобрување	n.d.

Последна промена	20 July 2022
линк до документот	https://www.eceee.org/ecodesign/ https://www.eceee.org/ecodesign/process/ Directive: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX%3A32009L0125
клучни зборови	нула отпад; кружна економија; Европска унија; екодизајн
целна група	Креатори на политики; граѓани; бизниси; законодавства
Коментари	

База на податоци
/ веб-страница

Еколошка ознака на ЕУ

Опис на содржината	<p>Веб-страницата ја опишува Еколошката ознака на ЕУ, која е „официјална доброволна ознака на Европската унија за еколошка извонредност. Основана во 1992 година и признаена низ Европа и во светот, Еколошкото обележје на ЕУ ги потврдува производите со гарантирано, независно потврдено ниско влијание врз животната средина“.</p> <p>На веб-локацијата, корисниците можат да проверат што е еколабелата на ЕУ и количеството на (стоки и услуги) доделени со Еколошкото ознака на ЕУ; лиценци доделени на компании низ Европа; и процентот на зголемување на дозволите доделени од септември 2021 година</p> <p>Меѓу другото, корисниците можат да проверуваат и написи и успешни приказни, е-каталог за еколошко ознака на ЕУ итн.</p>
Автор(и)	европска комисија
Датум на одобрување	n.d.
Последна промена	20 July 2022

линк до документот	https://environment.ec.europa.eu/topics/circular-economy/eu-ecolabel-home_en https://environment.ec.europa.eu/topics/circular-economy/eu-ecolabel-home_en
клучни зборови	нула отпад; кружна економија; Европска унија; екодизајн
целна група	Креатори на политики; граѓани; бизниси; законодавства
Коментари	

База на податоци / веб-страница	
Секција за животна средина на Евростат	
Опис на содржината	Евростат е статистичка служба на Европската унија. Неговата мисија е да обезбеди висококвалитетни статистики и податоци за Европа. На линкот подолу, читателот може да ги најде сите статистички податоци поврзани со животната средина собрани од Евростат. Темите на главните понудени табели се: Емисии во воздухот; Биодиверзитет; Сметки за енергија; Заштита на животната средина; Сектор за животна средина; Опасни материи; Текови на материјали и продуктивност на ресурсите; Даноци; Отпад; Вода; Каталог на индикатори за животна средина; Публикации; Методологија; Законодавство; Врски
Автор(и)	Евростат, Европски статистички систем (ESS), швајцарски и статистички органи на ЕЕА
Датум на одобрување	n.d.
Последна промена	20 July 2022
линк до документот	https://ec.europa.eu/eurostat/web/environment/data/database
клучни зборови	Евростат; статистика; животната средина

целна група	Креатори на политики; граѓани; бизниси; истражувачи; локални до меѓународни институции
Коментари	Евростат произведува европски статистики во партнерство со Националните статистички институти и другите национални власти во земјите-членки на ЕУ. Ова партнерство е познато како Европски статистички систем (ESS). Ги вклучува и статистичките органи на земјите од Европската економска област (ЕЕА) и Швајцарија. Евростат ги координира статистичките активности на ниво на Унијата и поконкретно внатре во Комисијата.

База на податоци / веб-страница	Нула отпад Европа
Опис на содржината	Претворање на визијата за кружна економија во реалност со МАСТЕР ПЛАН НУЛА ОТПАД „Старт ап алатки за креатори на политики. Главниот план за нула отпад: Збир на патокази, алатки и стратегии кои се покажаа како основа на сите европски успешни приказни досега.
Автор(и)	Џоан Марк Симон, Нула отпад Европа
Датум на одобрување	n.d.
Последна промена	20 July 2022
линк до документот	https://zerowastecities.eu/pdf/zero_waste_cities_masterplan.pdf https://zerowasteurope.eu/
клучни зборови	нула отпад; кружна економија; Европска унија; комплет за алатки; Почни
целна група	Креатори на политики; граѓани; бизниси; истражувачи; локални до меѓународни институции
Коментари	Креатори на политики - Засегнатите страни и граѓаните треба да бидат овластени со достапни и влијателни информации за да станат агенти за промена на нула отпад и циркуларна економија во нивните заедници. Нула отпад Европа продолжува да создава ресурси за да го помогне нашето заедничко патување кон општество и иднина со нула отпад. (https://zerowasteurope.eu/resources/library/)

ЗАКЛУЧОЦИ

Овој документ е библиотека на политики на проектот ZeroWaste, вклучувајќи листа на релевантна документација за проектот. Таа е поделена на два главни дела:

1. Прописи, книги, статии во списанија, извештаи, бели книги, упатства и планови и официјални комуникации за конкретни информации.
2. Бази на податоци и релевантни веб-страници.

Во двата дела, собрани се главните библиографски информации за секој елемент, вклучувајќи и во зависност од делот: наслов на елементот, краток опис на содржината, автори, клучни зборови, е-врска, целна публика, географска област на примена, последен пристап до документот и датумот на одобрување.

Во првиот дел од овој документ, главни теми се европската еколошка политика за циркуларната економија, податоци за пластика и рециклирање хартија во контекст на циркуларната економија, информации за состојбата на нула отпад во Европа, Нула отпад и стратегија за храна во шведски контекст итн.

Повеќето од наведените ставки одговараат на научни прегледи, написи објавени во поглавја од книги и списанија и извештаи објавени од еколошки здруженија или невладини организации. Повеќето информации се дадени во европски контекст, но ставките што се однесуваат на глобално ниво се вклучени, а во локален контекст се однесуваат на Шведска. Исто така, читателот може да најде Правила и информации обезбедени од јавни тела.

Во вториот дел од овој документ, фокусирајќи се на релевантните бази на податоци и веб-страници, читателот може да ги најде следните веб-страници: Конференција на Обединетите нации за трговија и развој, Европска комисија, Економска комисија на Обединетите нации за Европа, Алијанса за циркуларна економија, Програма за развој на Обединетите нации, Турска платформа за нула отпад и кружна економија, Фондацијата Елен Мекартур, советници за енергија и клима на Skane (Шведска), EcoDesign и Ecolabel. Иако сите доставени веб-локации содржат широк спектар на податоци корисни за проектот, другите ставки кои се наведени се ресурси фокусирани на обезбедување податоци, како што се рециклирање отпад и пластика во Европа и во светот, и Секцијата за животна средина на Еуростат.

Читателите можат да го користат овој документ за да го прошират знаењето за нула отпад и кружна економија стекнати во проектот. Сите ставки наведени во овој документ доаѓаат од доверливи приватни и јавни организации кои имаат меѓународно признание и долгогодишно искуство.

РЕФЕРЕНЦИ

- 1) "Advancing to a Circular Economy: three essential ingredients for a comprehensive policy mix" by Leonidas Milios
- 2) "European environment policy for the circular economy: Implications for business and industry stakeholders" by Mark Anthony Camilleri
- 3) "Towards a circular disruption: On the pivotal role of circular economy policy entrepreneurs" by Hinrika Droege, Julian Kirchherr, Andrea Raggi, Tomás B. Ramos
- 4) "OECD Trade and Environment Working Papers 2021/02 International trade and circular economy - Policy alignment" by Shunta Yamaguchi
- 5) "Going around in circles? Conceptual recycling, patching and policy layering in the EU circular economy package" by Oscar Fitch-Roy, David Benson & David Monciardini
- 6) Centro de Documentación Europea de Almería (2021). Plastic waste and recycling in the EU: facts and figures. Available online at: <https://www.cde.ual.es/en/plastic-waste-and-recycling-in-the-eu-facts-and-figures/> (last access 04/07/2022)
- 7) European Association of Plastics Recycling & Recovery organizations (EPRO) (2016). PLASTICS PACKAGING WASTE STATISTICS 2016. Available online at: <https://www.epro-plasticsrecycling.org/page/7/working-groups-e-pro-statistics> (last access 04/07/2022)
- 8) European Environmental Agency (2021). Waste recycling in Europe. Available online at: <https://www.eea.europa.eu/ims/waste-recycling-in-europe> (last access 04/07/2022)
- 9) Organisation for Economic Cooperation and Development (OECD) (2022). Global Plastics Outlook. Waste recycling in Europe. Available online at: <https://www.eea.europa.eu/ims/waste-recycling-in-europe> (last access 04/07/2022)
- 10) EuRIC AISBL (N/A). Plastic Recycling Factsheet. Available online at: https://circulareconomy.europa.eu/platform/sites/default/files/euric_-_plastic_recycling_fact_sheet.pdf (last access 04/07/2022)
- 11) European Paper Recycling Council (2021). 2016-2020 MONITORING REPORT 2020. European Declaration on Paper Recycling 2016-2020. Available online at: https://www.cepi.org/wp-content/uploads/2021/07/WEB-PAGES_EPRC-Monitoring-Report-2020_20210716.pdf (last access 04/07/2022)
- 12) Plastics Europe (2019). The Circular Economy for Plastics. A European Review. Available online at: <https://plasticseurope.org/wp-content/uploads/2021/10/20191206-Circular-Economy-Study.pdf> (last access 04/07/2022)
- 13) Plastics Europe (2021). Plastics - the Facts 2021. An analysis of European plastics production, demand and waste data. Available online at: <https://plasticseurope.org/wp-content/uploads/2021/12/Plastics-the-Facts-2021-web-final.pdf> (last access 04/07/2022)
- 14) World Resources Forum Secretariat (2021). A contribution to future. Critical Raw Materials Recycling Materials Recycling. CEWASTE Project Final Report. Available online at: <https://cewaste.eu/wp-content/uploads/2021/04/CEWASTE-Final-Public-Raport.pdf> (last access 04/07/2022)
- 15) https://zerowastecities.eu/wp-content/uploads/2020/07/2020_07_07_zwe_zero_waste_cities_masterplan.pdf

- 16) <https://zerowasteurope.eu/library/annual-report-2021/>
- 17) <https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0921344919304598>
- 18) <http://zerowaste.gov.tr/>
- 19) <https://donguselekonomiplatformu.com/en>
- 20) <https://www.mdpi.com/1996-1073/14/18/5964/htm>
- 21) https://www.government.se/498282/contentassets/16ef73aaa6f74faab86ade5ef239b659/livsmedelstrategin_kortversion_eng.pdf
- 22) <https://www.government.se/4ad42c/contentassets/d5ab250cf59a47b38feb8239eca1f6ab/circular-economy--strategy-for-the-transition-in-sweden>
- 23) https://zerowasteurope.eu/wp-content/uploads/2020/07/2020_07_14_zwe_eeb_position-paper_harmonisation-of-waste-separate-collection_en.pdf
- 24) <https://ellenmacarthurfoundation.org/resources/government-and-policy/overview>
- 25) <https://kfsk.se/energikontoretskane/natverk/energiradgivarna-skane/>
- 26) <https://www.ekrs.se/>
- 27) <https://www.eceee.org/ecodesign/>
- 28) <https://www.eceee.org/ecodesign/process/>
- 29) <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX%3A32009L0125>
- 30) https://environment.ec.europa.eu/topics/circular-economy/eu-ecolabel-home_en
https://environment.ec.europa.eu/topics/circular-economy/eu-ecolabel-home_en
- 31) <https://ec.europa.eu/eurostat/web/environment/data/database>
- 32) https://zerowastecities.eu/pdf/zero_waste_cities_masterplan.pdf